

芬兰图尔库大学交流

2015-04-22 15:17:20

2014年8月18日，告别父母告别家乡，越过大半个欧亚大陆，跨过5个小时的时差，我来到了芬兰西南部的小镇图尔库，开启了人生中最难忘的一段旅程。作为高纬度的北欧国家，芬兰的气候还是比上海寒冷许多，正值八月中旬，气温却只有十度出头，穿了两件衣服的我依然能感到丝丝寒意。图尔库大学给每一个国际学生都安排了一个本地学生作为**tutor**，来解决你在芬兰期间所遇到的一切问题，因此在**tutor**的带领下，我并没有费什么周折就来到了住处。芬兰的森林覆盖率超过**70%**，那里真的是蓝天白云青山绿水，空气中弥漫着草木的清香，秀色可餐，十分迷人。因为刚去的时候是夏天，昼长夜短的现象仍十分明显，晚上十点，天边仍透着一丝光亮，早晨六点醒来，艳阳早已高照。明亮的一整天让人心情都变得很好，总有一种想出去走走的冲动。当然相对的，到了十二月份，日照变得十分匮乏，八点出门仍是夜里，下午三点天已擦黑，天亮的时候也大多是阴天或在飘雪，加上天寒地冻，也会让人有些压抑。我住的是大部分学生会选择的居住区：**student village**，每层**12**个单人间，自带卫浴且**24**小时热水供应，每层有一间很大的公用厨房，大家会在里面一起做饭，一起聊天，一起**party**，生活条件算是非常好的，只是每月三四百欧的房租也是很便宜。和英法德这些热门国家不同，在芬兰见到的中国人并不多，在我住的那栋楼里，我是唯一的中国人。这也给了我更多的机会来接触和认识来自世界各地的朋友，触碰各种不同的文化，了解各国的风俗与历史也是非常有意思的一件事。各国的同学们也都非常友好，我们很快就玩到了一起，四个月之后大家都是非常好的朋友，以至在告别晚餐上许多人都流下了眼泪，并相约以后来到对方的国家一定要再重聚。我真的很庆幸自己能有这么一个机会来到异乡交流学习，结识这么多小伙伴，虽然也许无法再见，但这段记忆将会是我一生的财富。图尔库大学的校区并不大，我所在的信息学院上课的**ICT**大楼尽管在学校的最拐角，却不是特别远。大学里食堂很多，除了主食堂**Assarin**以外，基本上每一栋教学楼都有自己的食堂，上完课随便找一个食堂吃一顿**2.6**欧的学生餐也是方便又省钱的选择。而上课方面，想要选上一门课并不难，一般只需出席第一堂课然后告诉教授即可，事先在选课系统上选上也是可以的。在图尔库大学，上课都是小教室，一般只能容纳二十几个人，不过能坐满的时候也不多，图大的教授对于上课的出勤率并没有过多的要求，学生的学习也是选择的余地很大，大多数学生还是主要靠自己课下的自学的。每一门课的考试都会有总共三次机会，取三次的最好成绩，而且试卷变动不大，所以想得高分并不难，只是后两次考试一般会延续到下个学期，所以对于只呆半年的交流生来说，一般都只有一次的考试机会。在图尔库大学，很多课程都是英文授课的，所以并不担心语言不通的问题，只是有时候选上印度老师的课，想要听懂还是有些难度的。虽然芬兰的官方语言是芬兰语和瑞典语，但是在芬兰，英语的普及水平非常高，基本上人人都能用英语熟练交流，因此日常生活也没有什么问题，只是在去超市买东西看标签的时候会比较无助。学校有专门的学生会，学生会的职能非常广泛，能享受各种优惠的学生卡也是在那里领取，各种活动以及节日庆祝也都是学生会组织。基本上学业上的事情需要去校方办公室办理，而剩下的所有事情都可以去学生会解决。在学期末即将离别的时候，学生会制作了许多带有图尔库大学印记的白**T**恤，背后印着**"I (ex)changed my life in Turku"**，我们都会为自己买一件，在最后的**Good-bye Party**上，和自己的好朋友们互相在**T**恤上留下几句话，再来一个拥抱，现在想来还是十分温暖而难忘。在芬兰，最有特色的文化之一便是桑拿文化了。据说在芬兰，平均每个人都有自己的一间桑拿房，我住的那栋公寓楼的楼顶就有一个桑拿房，在网上免费预约一个时间段，你便可以拿着一瓶水，进去感受一下毛孔张开，浑身冒火的快感，事后再冲一个凉水澡，整个身体都感觉十分舒畅。芬兰人对桑拿是爱到不能自拔，他们蒸的时候会不停的往石头上浇水，滚滚热浪扑面而来，几乎不能呼吸，我们这些交流生一般是受不了这样的强度的。芬兰人还有个习惯，就是到海边的小木屋去蒸桑拿，蒸一会儿直接跳进零度的海水里游一圈，然后进房间里继续蒸，在北边的拉普兰地区，人们会蒸完桑拿往及腰深的雪地里跳，我入乡随俗也跟着他们尝试了一下，感觉还是非常刻骨铭心的，这样的机会可能这辈子也没有第二次了。芬兰是圣诞老人的故乡，芬兰北部**Rovaniemi**的圣诞老人村是联合国承认的圣诞老人发源地，在圣诞节前后前往圣诞老人村，站在北极圈上的邮局，给最亲密的朋友寄出一张独一无二的盖着圣诞老人邮戳的明信片，也是一件十分浪漫的事。然后在自己的护照上敲上一个到达北极圈的章，领一张印有自己名字的跨过北极圈的证书，望着无边无际的皑皑白雪与片片青松，体会极夜时永不见日光的漫漫长夜，运气好还能见到绚烂无比的极光，那场景一定是此生难忘。说实话，在申请交流之前，我并不知道芬兰还有图尔库这个地方，然而现在，这座城市却珍藏着我难忘的一段记忆。我想这也是交流的魅力所在吧。